文旅融合背景下群众文化活动的发展趋势及其开展路径研究

王艳华

中山市东凤镇宣传文化服务中心,广东省中山市,528400;

摘要: 文旅融合发展已成为新时代推动文化繁荣和旅游升级的重要战略。本文系统探讨了当前文旅融合背景下群众文化活动呈现出的新特征与发展趋势,深入分析了群众文化活动与旅游产业深度融合的实践路径。研究表明,文旅融合为群众文化活动注入了新活力,推动了活动形式创新、内容升级和效益提升。通过资源整合、业态创新、数字赋能等路径,群众文化活动在促进文化传承、丰富旅游体验、推动乡村振兴等方面发挥着日益重要的作用。本文提出的发展策略和建议,为新时期群众文化工作的创新发展提供了理论参考和实践指导。

关键词: 文旅融合; 群众文化; 发展趋势; 实践路径; 文化传承; 乡村振兴

DOI: 10. 64216/3080-1516. 25. 05. 054

引言

随着社会经济持续发展和人民生活水平不断提高,精神文化需求日益增长,文旅融合发展已成为满足人民 美好生活需要的重要途径。在这一背景下,群众文化活动作为公共文化服务体系的重要组成部分,正经历着深刻变革与创新发展。文旅融合不仅为传统群众文化活动注入了新元素,也为文化传承与创新提供了新平台。

近年来,全国各地积极探索文旅融合发展新模式,推动群众文化活动从内容到形式都发生了显著变化。一方面,旅游产业借助群众文化资源丰富了产品内涵;另一方面,群众文化活动依托旅游平台扩大了传播范围和影响力。这种双向赋能的发展模式,既促进了文化事业繁荣,也带动了旅游产业升级,形成了良性互动的发展格局。

深入研究文旅融合背景下群众文化活动的发展趋势与实践路径,对于推动公共文化服务高质量发展、促进优秀传统文化创造性转化和创新性发展具有重要意义。本文将从理论和实践两个维度,系统分析当前群众文化活动的新特征、新趋势,并提出切实可行的发展路径。

1 文旅融合背景下群众文化活动的发展现状

1.1 政策环境与发展机遇

国家层面持续出台支持文旅融合发展的政策措施, 为群众文化活动创新提供了良好政策环境。近年来,各 级文化和旅游部门推动实施文化产业赋能乡村振兴计 划,开展文化产业赋能乡村振兴试点工作,新命名国家 文化产业示范基地,组织开展"多彩中国佳节好物"等 活动,为群众文化活动搭建了更广阔的平台。

地方政府积极响应国家政策,因地制宜探索文旅融合发展路径。如甘肃省文化和旅游系统坚持以文塑旅、以旅彰文,着力推动"文化+旅游""旅游+""+旅游"模式创新;东营市强化融合思维,打造多业态融合场景;淮北市通过工业博物馆、古城文化活动、沉浸式夜游等项目,推动旅游业高质量发展。这些实践为群众文化活动与旅游产业深度融合创造了有利条件。

1.2 群众文化活动的转型特征

在文旅融合背景下,群众文化活动正从单一娱乐功能向多元价值拓展转变。传统群众文化活动主要满足本地居民的文化娱乐需求,而现在则更加注重文化传承、旅游体验、经济发展等多重价值的融合。如"四季村晚"活动既保留了群众自编自导自演的特色,又融入了旅游观赏元素,成为展示地方文化的重要窗口。

活动形式也呈现出从封闭式向开放式转变的趋势。 以往群众文化活动多在固定场馆开展,现在则更多走向 景区、街区、商圈等开放空间,与旅游场景深度融合。 如甘肃省开展的"体育赛事进景区、进街区、进商圈" 活动,创新打造了文旅商体融合发展新模式,培育了文 娱旅游、体育赛事等新的消费增长点。

1.3 地域特色与文化内涵的强化

文旅融合促使各地群众文化活动更加注重挖掘和 展现地域特色文化。如微山湖区依托湖区特色文化资源, 开展具有水乡风情的群众文化活动;川渝地区通过"红 色文化+"工作模式,利用现代技术手段使红色资源"活 起来";苏州推出的"吴侬软语唱苏州"吴语新唱创演 秀等活动,推动了中华优秀传统文化创造性转化和创新 性发展。

这种对地域文化的深度挖掘,既增强了群众文化活动的吸引力,也为旅游产业提供了丰富的文化资源。通过将地方民俗、传统技艺、民间艺术等文化元素融入旅游产品,显著提升了旅游体验的文化内涵和价值。如陕北民歌、山东民间舞蹈等富有地方特色的文化形式,已成为当地文旅融合的重要载体。

2 文旅融合背景下群众文化活动的发展趋势

2.1 数字化与科技赋能趋势

随着数字技术的快速发展,群众文化活动正加速向数字化转型。虚拟现实、增强现实等技术被广泛应用于文化展示和体验中,创造出沉浸式的文旅新体验。如淮北市打造的实景演出加音乐水幕秀、VR 加光影沉浸式冒险夜游等项目,通过科技手段丰富了群众文化活动的表现形式,增强了参与性和互动性。

数字平台的建设也为群众文化活动提供了更广阔的传播空间。线上演播、数字演艺等新型业态的兴起,打破了时空限制,使群众文化活动的覆盖面和影响力大幅扩展。文化和旅游部门积极培育这些新型业态,开展数字赋能文旅场景建设行动,推动文旅产业数字化转型升级。如"多彩中国佳节好物"等线上活动,有效促进了群众文化的传播和交流^[1]。

2.2 主客共享与全民参与趋势

文旅融合推动了群众文化活动从"群众演、群众看"向"主客共享、全民参与"转变。旅游者的加入使群众文化活动的参与主体更加多元化,活动设计也更加注重兼顾本地居民和游客的不同需求。如苏州全民艺术提升季以"民星大舞台,人人都出彩"为主题,推出300多项群众文化活动,为百姓和游客搭建展示舞台、提供出彩机会。

这种转变使群众文化活动成为连接当地居民和游客的文化纽带,既丰富了游客的文化体验,也提升了本地居民的文化认同感和自豪感。如双滦区开展的彩色周末、四季村晚、文化下基层、艺术进景区等活动,既服务了当地群众,也为游客提供了了解地方文化的窗口,实现了文化惠民与旅游体验的双赢。

2.3 产业融合与价值拓展趋势

群众文化活动正从单纯的文化事业向"文化+产业" 融合发展方向转变。通过与旅游、商业、体育等产业的 跨界融合,群众文化活动的经济价值和社会效益得到显著提升。如黄石港区推动商贸文旅融合发展,通过文化活动促进消费升级;杨家埠文旅事业发展中心探索文化赋能新路径,激活社区文化基因,带动区域经济发展。

产业融合为群众文化活动提供了更可持续的发展模式。文化元素被融入旅游产品设计、商业空间打造、体育赛事策划等多个领域,创造出新的消费场景和经济增长点。如甘肃省培育的文娱旅游、体育赛事、国货"潮品"等新的消费增长点,就是产业融合发展的典型案例。这种多元化价值创造模式,使群众文化活动获得了更强大的生命力和发展动力^[2]。

3 文旅融合背景下群众文化活动的开展路径

3.1 资源整合与特色挖掘路径

推动群众文化活动与旅游产业深度融合,首要任务 是深入挖掘和整合地方文化资源。通过对当地民间故事、 传统习俗、节庆活动等群众文化资源的系统梳理,可以 提炼出具有旅游开发价值的文化元素。如微山湖区通过 对湖区文化的挖掘,打造了独具水乡特色的群众文化活 动品牌; 枞阳县文旅局聚焦群众需求,策划实施系列文 旅活动,绘就民生幸福画卷。

资源整合需要建立多部门协同机制。文化部门、旅游部门、地方政府、社区组织等应加强合作,共同参与群众文化资源的调查、保护和开发工作。如宜宾市通过市委全会决策,重点聚焦推进文化和旅游深度融合发展,加快建设国际旅游城市,形成了政策合力。只有通过系统性、整体性的资源整合,才能充分发挥群众文化资源的旅游价值和文化魅力^[3]。

3.2 业态创新与产品升级路径

业态创新是群众文化活动与旅游融合发展的关键路径。传统的群众文化活动形式需要根据旅游市场需求进行创造性转化,开发出更具参与性和体验性的文旅产品。如淮北市通过老电厂工业博物馆、濉溪古城全民歌手大赛、朔西湖沉浸式夜游等创新业态,打造了文旅新"顶流",实现了供需两旺的市场效果。

产品升级应注重文化内涵与旅游体验的有机融合。一方面要保留群众文化活动的原真性和地方特色,另一方面要提升活动的观赏性和参与度,满足游客的文化体验需求。如东营市创新启动的"文化夜校""文化润心"培训,累计举办1300场次、服务群众3.1万人次,首批推出的剪纸、手工布艺、声乐等12项课程,既传承了传统文化,又丰富了旅游体验,吸引了大量参与者。

3.3 设施完善与空间优化路径

文旅融合要求群众文化活动的开展空间从传统场馆向多元化场景拓展。完善文化设施、优化活动空间,是提升群众文化活动质量和影响力的重要保障。应推动文化设施与旅游景区的有机结合,在景区、街区、商圈等场所嵌入群众文化活动空间。如甘肃省开展的"体育赛事进景区、进街区、进商圈"活动,就是空间优化的成功实践。

设施建设应坚持"宜融则融、能融尽融"的原则,既要有专业化的文化场馆,也要有开放式的活动空间,形成多层次、全覆盖的设施网络。如黄河书屋等新型文化空间,既满足了群众日常文化需求,也成为展示地方文化的旅游景点。通过设施完善和空间优化,可以使群众文化活动突破场地限制,获得更广阔的展示平台和发展空间^[4]。

4 文旅融合背景下群众文化活动的保障措施

4.1 政策支持与机制创新

推动文旅融合背景下群众文化活动高质量发展,需要强有力的政策支持和机制保障。地方政府应制定专门的扶持政策,在资金投入、场地提供、人才培养等方面给予倾斜。如宜宾市委全会审议通过的关于推进文化和旅游深度融合发展的决定,就从政策层面为群众文化活动创新发展提供了制度保障^[4]。

机制创新重点在于打破部门壁垒,建立文旅协同发展的工作机制。文化部门和旅游部门应加强统筹协调,在活动策划、资源调配、宣传推广等方面形成合力。如东营市强化融合思维,打造多业态融合场景;黄石港区举行商贸文旅融合发展新闻发布会,统筹推进相关工作。只有建立高效协同的工作机制,才能真正实现文旅深度融合发展。

4.2 科技赋能与智慧发展

现代科技的应用是提升群众文化活动质量和效率 的重要手段。应积极推进数字技术在群众文化活动中的 应用,建设智慧文化服务平台,提升活动的传播力和影 响力。如淮北市打造的沉浸式夜游项目,就是科技赋能 文化活动的成功案例;数字演艺、线上演播等新型业态 的培育,也为群众文化活动开辟了新渠道。

智慧发展还体现在文化服务的精准化和个性化上。

通过大数据分析群众文化需求和旅游市场趋势,可以更有针对性地设计和开展文化活动。如枞阳县文旅局精准聚焦群众需求,精心策划实施系列文旅活动,取得了良好效果。科技赋能不仅提升了活动质量,也增强了文化服务的可及性和便利性,使更多群众和游客能够共享文化发展成果。

4.3 品牌打造与营销推广

在文旅融合背景下,群众文化活动需要树立品牌意识,加强营销推广,扩大社会影响。应重点培育一批具有地方特色和市场吸引力的文化活动品牌,如苏州的"吴侬软语唱苏州"、双滦区的"四季村晚"等,通过品牌建设提升活动的知名度和美誉度。

营销推广要注重传统媒体与新媒体的有机结合,构建全方位的宣传网络。可以利用短视频平台、社交媒体等新媒体渠道,展示群众文化活动的精彩内容和独特魅力,吸引更多游客参与体验。如"多彩中国佳节好物"等活动的线上推广,有效扩大了群众文化活动的覆盖面和影响力。通过品牌打造和营销推广,可以使地方特色文化走向更广阔的舞台。

5 结束语

综上所述,文旅融合发展为群众文化活动带来了前 所未有的机遇和活力。通过资源整合、业态创新、数字 赋能等路径,群众文化活动在促进文化传承、丰富旅游 体验、推动区域经济发展等方面发挥着越来越重要的作 用。研究表明,文旅融合不仅拓展了群众文化活动的表 现形式和参与群体,也提升了活动的文化内涵和社会价 值,形成了文化事业与旅游产业相互促进、共同发展的 良好局面。

参考文献

- [1] 邓凯韵. 文旅融合背景下群众文化品牌的高质量发展探析[J]. 参花, 2024 (20): 134-136.
- [2]刘佳佳. 试论新时代群众文化品牌创新发展与实践 [J]. 参花(上),2023(3):104-106.
- [3]周仕光. 发挥基层文化馆的优势, 打造群众文化品牌活动[J]. 文化产业, 2023 (5): 103-105.
- [4] 陈晓, 陈谦. 创新群众文化服务, 打造群众文化品牌 [J]. 文化产业, 2022 (16): 163-165.